

直通车

2015年第4期(总第117期)

□主编:林海斌
□副主编:朱治月 程立刚 夏延峰
□责编:陈海军
□副责编:陈一翀 王靖超
□Http://www.hq.tzc.edu.cn

2015年10月15日

后勤服务管理处召开全体职工会议

9月28、30日下午,后勤服务管理处召开全处大会,总结上学期和暑假工作,部署新学期重点工作。会议由处长林海斌主持。全体员工参加。

会上,首先对各中心员工暑假期间冒着酷暑坚守岗位,努力做好后勤保障工作给予充分的肯定,并对暑期工作进行了小结,对上学期及开学前饮食服务、宿舍管理、交通运输、校园卫生、迎接新生等方面工作进行了总结。

林海斌处长就如何做好新学期工作提出希望和要求。一要强化为师生服务的意识,树立以师生需求为导向的服务理念,逐步提升后勤保障水平;二要在实际工作中,转变服务方式手段,加强团结,提高凝聚力,齐心协力做好后勤工作,切实提高服务师生的能力;三要牢固树立廉政风险防范意识,后勤有些岗位与人、财物等打交道,一定要在规章制度范围内行使自己的权利,将权利关在笼子里。争当忠诚、干净、担当的后勤好干部,创树后勤干部崭新形象。

郑林静



教师节、中秋节、国庆后勤送“美味祝福”

九月是丰收的季节,是回报的季节,为庆祝第31个教师节,感谢教职工的辛勤付出。后勤服务管理处在教师节这个美好的节日里为教职工准备了丰盛的午餐。有色香味俱全的美味佳肴,还免费提供新鲜的西瓜、哈密瓜果盘,喷香栗子排骨饭,以及苹果。希望每一位前来就餐的教职工能感受到后勤人的真诚服务。

同时为了欢庆双节,后勤服务管理处于9月24日午餐时间在教工餐厅为广大教职工提供了精心准备的新鲜水果和美味月饼等节日礼物,借这节日来临之际,向我校教职工表达真挚的祝福,祝愿大家月圆人圆事事圆、人顺心顺万事顺,中秋快乐!国庆祥和!

章卉



椒江校区学生公寓服务中心召开新学期工作会议



9月6日,椒江校区学生公寓服务中心新学期工作会议在椒江校区后勤会议室召开,后勤服务管理处处长林海斌应邀出席会议,并作了重要讲话。

林海斌处长对椒江校区学生公寓全体员工近年来付出的努力和取得的成绩给予充分肯定,并表示,我们后勤工作正处于不断前进的过程中,虽然取得了一些成绩,但我们不能满足于现状,要鼓起勇气继续前行,需要每个部门,每位员工心往一处想,力往一处使,携手共进。他强调,学生公寓服务中心要不断提升管理水平,增强主动服务意识。一是要每位员工树立主人翁意识,公司员工要以公司为家,楼道管理员以楼道为家,主动管理和服务;二是楼道管理员正确树立好与学生间的身份关系,善于以长辈角色去关心帮助学生,以朋友角色耐心与学生交流;三是正确定位,服从管

理,认真完成本职工作,做到人员到位,责任到位,服务到位。

林海斌处长表示,部门今年将根据《台州学院后勤服务有限公司非事业编制员工管理办法》和《台州学院后勤发展有限公司非事业编制人员薪酬管理办法》推进管理制度建设和员工队伍建设,学生公寓服务中心要认真按照要求做好本中心队伍建设和服务工作,从制度上保证工作长期有效的运行。

最后,林海斌处长强调要加强安全管理,结合学校的平安校园建设,加强公寓安全设施检查和维修工作,彻底排查各类安全隐患,确保学生公寓的安全稳定。

会上,学生公寓负责人就本学期的工作重点及迎新工作做了布置。

张海波

浙江新闻等社会媒体关注我校主题食堂

近日,我校主题食堂引起社会关注和跟踪报道。浙江新浪网、浙江新闻、台州晚报、台州电视台等多家社会媒体以《台州学院现“Hello kitty”主题食堂萌翻网友(组图)》、《台州学院最萌食堂走红网络》、《史上最萌大学食堂》、《最萌大学食堂在台州,KT猫喊你吃饭啦》等标题对我校餐饮服务进行了跟踪报道,点赞声一片,引起广大网友的关注,提升了我校整体形象。

9月11日《台州晚报》从“Hello kitty主题食堂惹人爱”、“食堂诞生记:老师学生共同创作”、“男女生比例三比七,所以选择了Hello kitty”“学生:环境好了,菜品种类也多了”等四方面大幅版面进行了深入报道。并在台报微互动上进行了转发。很多毕业的校友看到报道后,纷纷致电慰问母校的发展和后勤建设,并表示要回母校体验食堂新变化。

办公室

临海餐饮服务中心召开食堂工作会议

9月23日晚,临海餐饮服务中心在食堂召开公益性食堂工作会议,会议由餐饮服务中心副主任张哲民主持,食堂全体员工参加。

张主任就开学以来的工作做了回顾和总结并对今后的工作做出部署:开学以来食堂任务艰巨员工辛勤刻苦,取得了不错的成绩,但还有个别员工的服务态度欠佳需要改进,在今后的工作中还要进一步提高菜品质量、提升服务水平,把学校公益性食堂搞得更好。堂长裘红富在会上也提出了建议,要求食堂员工在工作中注重仪表仪态、服务态度。厨师长徐波代表食堂员工承诺:1、认真努力工作;2、遵守各项规章制度;3、努力为师生服务,树立良好的职工形象。

章卉

椒江校区人工湖整治工作顺利开展

为使校园水路更加通畅,提升人工湖环境,建设美丽校园,日前校后勤部门组织人力对椒江校区人工湖进行全面的清理整治。

椒江校区人工湖贯通校园,整个湖面约3.2万平方米。今年人工湖内滋生大量芦苇、蒲草和水葫芦,且生长速度很快,严重影响人工湖的优美环境。后勤部门利用暑假人工湖枯水期,组织人力加大对湖面整治力度。经过6天的清理整治,人工湖内大面积生长与蔓延的水葫芦、湖周边疯长的芦苇和蒲草基本清理完毕,人工湖及其周边环境得到了较好的改善,湖内水流畅通,为防洪排水消除了安全隐患,优化了师生的工作学习环境。下一步,校后勤部门计划在人工湖内投种荷花、睡莲,在湖岸补种垂柳、碧桃,为改善美好校区整体环境作出进一步努力。

房心红



水电维修在身边



今年暑假期间，因受强台风“灿鸿”的

外围影响，台州学院临海校区多处出现了不同程度的水泵进水、泥沙淤积、围墙倒塌等问题，严重影响正常生活。台风突袭在给学校造成了极大破坏的同时，也给校后勤服务管理处带来了极大的压力。为了能及时修缮，保障学生开学后的日常用水用电，校后勤服务管理处水电与维修服务中心在接到上级指示后，立即组织技术人员进行抢修、清理道路，也及时解决了寝室等生活区域进水的问题。鉴于学校采用的地下埋线设计避免了电线进水、短路等安全问题，可以放心使用。

据悉，校后勤服务管理处会定期对师生的公寓进行安全隐患排查，时间主要安排在假期，目的是为开学做好准备。师生一旦遇到水电、门窗等维修问题也可拨打抢修电话——85137083，水电与维修部门会第一时间为广大师生排忧解难。

又到一年开学季，卢主任温馨提醒广大学生要注意用水用电安全。切勿使用劣质接线板和大功率电器，日常电器及时关闭，安全意识常伴心间。

学生记者 张晶 李忆玖 姚豪
摄影记者 顾佳艳

金秋九月，同学们以崭新的面貌回到了校园，开始了新学期的学习生活。与此同时，学校的绿化部门也在努力以更好的环境迎接同学们的到来。据绿化部门的秦老师介绍，新学期开始校内的绿化整体没有太大的变动，但于微小处稍有一些改动，主要体现在以下几个方面：

首先是原位于广文超市前的绿化带以及小灌木现已移除，仅留下桂花树和香樟树。而在桂花树下，绿化部门则十分贴心地设置了可供路过的师生休息的石台。这些人性化的改动配合了校园的整体建设，不仅使得原本显得拥挤的地方变得更为宽阔，也为笨笨熊美食广场等商家留出了一个大的空间。同时，此举也为日后同学们举办各种活动提供了场地。

其次，绿化部门清除了校园绿化带上因暑期台风造成的石块等建筑垃圾，并新增植了色彩亮丽的花卉，它们的存在着实让人眼前一亮。同时，在五号教学楼前的向日葵也将更换成其他品种的花卉。

为了给广大师生创造一个良好的校园环境，绿化部门在新学期里将逐步完成既定的工作任务，不断为美化校园环境贡献自身的力量。 学生记者 王越 王靖超
摄影记者 董思招

校园绿化新气象



新学期新气象 校园美食大变样



随着新学期的到来，各学院在迎来新生的同时，也共同迎来了焕然一新的校园，拓宽的马路，废旧食堂的再利用，商铺位置的变更，校园内的各种改变都让我们的校园生活更为丰富和舒适，餐饮更是如此。

主题餐厅“笨笨熊”，专与高校合作，服务于学生，以各种不同种类的美食来丰富学生们就餐。餐厅内有多家特色店，宝岛香扒饭、如意馄饨、百炒园、优滋味等等。每家店的服务都很到位，负责人表示，餐厅服务员都是经过培训的，目的就是更好地为学生服务，让学生吃得开心。此外，餐厅采用以Hello kitty为主题的装修风格，使得整个餐厅显得温馨可爱。餐厅内的环境，干净整洁、座位舒适、空调送清凉。陈副总表示，由于董事长年轻时尚，想法也很潮流，考虑到学校女生较多，可爱的Hello Kitty会受到欢迎，于是就有了这粉嫩的格局。

据了解，为保证校内餐饮价格与质量的平衡，他们都是经过综合性衡量，公司审批，努力做到价廉物美，让每个学生都可前去就餐。质量上，他们力求最好，食材的选

购、运输、制作，餐管层层把关，做到让学生们吃的放心！陈副总告诉我们公司一直以学生食品安全为首，在食品卫生方面，本着健康饮食，才能食出健康的旨意，严格做着卫生管理工作。

除刚开业的“笨笨熊”外，食堂也做了较大改变。据悉，二楼食堂引进了一台新机器，位于餐具回收处，用于餐具清洗，提高了工作透明度，每一套餐具都会送去检验卫生，确保卫生安全；三楼食堂为使学生就餐环境更舒适，装了冷风机，风劲十足。食材的挑选方面也比以前更为苛刻，每天早上都有专业人员检查食材。值得一提的是，饭后饮品的多元化。食堂每天不仅免费提供菜汤，还免费推送绿豆汤、红豆汤、白木耳汤，有时还会免费白粥、黑米粥、西瓜等。

校园餐饮方面的改善让我们深感学校对食品安全与饮食健康的重视，对师生负责。相信在这样一个舒适惬意的环境中，休息时我们能充分放松，学习时能专心致志。

学生记者 孙威妮 钟佳雯 王蓉
摄影记者 董思招

公寓翻新，大家一起来“找茬”

新学期伊始，不少同学发现宿舍楼有了不小的变化。接下来就让我们一起迈开脚步，来找找寝室的“茬”吧！

一走进女生大院，我们便可发现路边多了一些铁制晾衣架。这样一来很好地解决了有些女生寝室衣物、棉被的晾晒问题。方块状的棉被整整齐齐地挂在衣架上的场景也为女生大院增添了一道独特的风景。

为了改善同学们的生活环境，学校对生活区洗衣房及饮水机进行重新立项招标。每幢寝室楼底单独开辟出一个小隔间，用来安放原本放在开水间的洗衣机。洗衣间的墙壁、地面铺上了干净整齐的瓷砖，

而且人道化地摆放了一张长木椅。这般“大刀阔斧”地改造使整个生活区变得更为整洁明亮，让小编感到了生活区扑面而来的温馨！

针对寝室中存在的问题，后勤学生公寓服务中心更是力图从大处着眼，小处着手。除了在宿舍楼外发生了一些新变化，一些寝室楼内部也进行了较大的翻新和改动。八到十二号楼从之前的六人寝变为现在的五人寝，并对墙面、地面进行了涂料、刷白、改造。当初由于设计问题而无法安装的电扇、插座也在这个夏天成功地“入住”寝室。学校还给每一个大寝配备了一台全

新的饮水机以方便同学们饮水。此外，为全方位对学生的安全进行保护，学校宿舍的门禁系统也将逐步完善。

据学生公寓服务中心的鲍老师介绍，暑期翻新暂时告一段落，但学校仍会时刻关注学生的寝室生活，不断地改善寝室住宿条件。学校方面也希望能够尽自己最大的努力提供给学生最好、最舒适的生活和学习环境。

于细微处才能体现出真正的关怀。学校后勤服务管理处地无微不至地关怀也会逐渐地滋润生活其中的每一位学生。

学生记者 黄雨葭 孙晓琼

椒江校区食堂整修 就餐环境大大改善

新生来临之际，椒江校区一楼食堂进行整修，不仅升级了价目表和消毒柜，还新装了投影仪。方便了学生的同时，也进一步提高了卫生管理效率。

9月16日12时许，我校记者采访了几位学生，询问他们对食堂的看法。其中一名新生表示，食堂效率较高，价目清晰，方便学生付账，对于军训的他们，高效率的食堂可以给他们更快更方便的吃饭，为之后的休息腾出更多的时间。也有一位大三的老生表示，食堂安装的卫生监控后，可以更好的了解饭菜的卫生情况，更加放心，并且碗筷卫生方面进一步加强。新增的投影仪会在学生就餐时播放音乐，就餐环境大大改善。

本次食堂的改革，提高了学生饮食卫生系数，同时也使餐环境更加人性化，深受学生好评。 富敏慧 陈杨硕 俞静

椒江校区硬件软件升级 充分准备喜迎2015届新生

9月12日，台州学院2015级新生报道，迎接新生工作进行得如火如荼。新生寝室楼全面升级，给新生提供一个舒适的环境。

据悉，为了更好的做好迎新工作，我校宿管处专门建立了迎新查询系统，设立专门接待点带领新生入住宿舍。出于学生方便考虑，学校还提供被褥、凉席等不便携带物品。

为了让2015届新生有更好的住宿环境，在暑假期间，我校对宿舍的墙体、电路等硬件设施一一进行了检修维护。窗帘与阳台门进行了改装和升级，使同学们对宿舍更有安全感。与此同时，为满足同学们的洗衣需求，宿舍楼下洗衣机也进行更换升级。不难发现，宿舍楼下新添了液晶电视，让同学在学校也能有家的感觉。学校还提供了空调租赁服务，本着学生自愿交纳租金的原则进行租赁，租赁金在浙江省内也处于平均偏下，出租方还提供上门免费安装检修服务。

为了更好的服务同学，宿管老师也诚心希望同学们能多提意见，多多交流从而可以更好地满足同学们的要求。也希望同学们能更加自觉，保持宿舍环境卫生，保护公物。宿管处未来有望推进网络报修服务，为同学们打造一个安心、舒心、开心的台院宿舍环境。

文字记者 陈杨烁 富敏慧 陈婕

我校举行“洁身自爱，预防艾滋”系列讲座

9月22日和24日晚，由校学工部、后勤服务管理处联合台州市疾控中心、台州市疾控中心举办的预防艾滋病专题讲座，在临海校区和椒江校区相继举行。临海市疾控中心传防科科长叶小红，台州市疾控中心吴琼海科长分别为各校区2015级新生普及艾滋病及其预防的相关知识。两校区3900多名2015级新生参加，校后勤服务管理处副处长朱治月主持。

讲座从“艾滋病是什么、在哪里、怎么防”等方面切入，系统介绍艾滋病的历史、传播途径、预防措施等相关知识。艾滋病全称为“获得性免疫缺陷综合征”，主要通过性传播、血液传播和母婴传播。近年来，15至24岁青年感染者和病人数量上升明显。艾滋病对社会和经济产生重大影响，在联合国千年发展目标中，预防艾滋病被确定为一项长远而又艰巨的任务。

讲座还通过发病的大学生与艾滋病战斗的真实案例，深入浅出阐述艾滋病的传播途径、预防方法、治疗手段等，并就青年如何预防艾滋病提出具体建议，呼吁大学生要正确对待艾滋病及其患病人群，对“艾滋”既保持警惕、提高自身保护能力，又要正确认识“艾滋”，消除公众认知中的恐慌。

本次讲座加强了学生防治艾滋病的意识，提高参与艾滋病防治的积极性，对于学生安全保障起到良好的效果。

文字记者 郑焕鑫 富敏慧 陈杨烁

这些年 那些店

西餐厅?理发店?萌萌哒的美食广场?这还是我们认识的那个台院吗?是的,经过了一个暑假的精心策划与改建,学校换上了新装,除了原来的学习用品店,服装化妆店,文印店,眼镜店等,还出现了新的理发店,西餐厅,奶茶店和美食广场。下面就跟着我们环游台院各种店!

大学生超市

大学生超市一直矗立在台州学院十几年,经过了这个暑假的整改与装修,它又以新的面貌与学生们见面了。原位于第一食堂楼下的大学生超市由于学校功能区块调整而搬迁到了桃李苑、小院女生寝室对面。商品陈列整齐,灯光明亮干净,商品划分区域清楚,展现出了大学生超市的装修特色。品种齐全,价格平民,商品供给有保障,显示出了大学生超市的优势。据超市工作人员介绍,6:30-23:00是超市的营业时间,师生们可以在这个时间段购买所需物品。随着新学期的到来,超市也采取了一些优惠措施,进行商品特价活动,特别是部分生活用品,以此来便利师生、回馈广大顾客。虽然超市进行搬迁离女生寝室大院较远,但是其生意似乎并不怎么受影响,尤其是学生反映该超市的服务质量、商品价格与质量都较满意。当被问及有什么想对大家说的时候,店主首先对师生表达了感谢之情,受到了师生的照顾,同时他们也争取做得更好,继续稳定经营。

闺蜜韩妆

作为大学生,化妆成为了一门生活必修课。不过对于刚刚进入大学的新生们,可能并不了解与熟悉“化妆技术”。不过别担心,“闺蜜韩妆”来了!它是一家新学期新开张的化妆品店,位于台州学院临海校区原风动体育处,即女生宿舍5号楼楼下。粉色系列的墙壁,炫目的灯光,这一切都充满着青春的少女气息。很贴心的是,在每一个化妆品下面,都贴有手写标签进行详细介绍,以防学生不了解。为庆祝新店开业与迎接新生到来,“闺蜜韩妆”也开展了许多的优惠活动。例如,买化妆品满50元减5元,满500元可终身享用9折优惠,扫微信获得小礼品一份等等。与此同时,该店也会举行不定时的特价活动回馈广大师生。尤其值得大家注意的是,“闺蜜韩妆”的店主是台州学院体育学院的两名学生哦!作为同学的学姐,她们也可以教我们简单化妆技巧、接各种化妆妆面,如果有需要,你也可以专门向学姐预订一些正品韩妆。在这里,学姐郑重地向我们保证:在店里的所有化妆用品(包括护肤品)全部都是正品,而且售后有保障!

芭莎造型

想必台院的学生都不陌生原先南门的卡莱风尚,憨厚的大叔,熟练的技法,都为小店吸引了很多新老会员。据了解,有些“学姐”四年都是小店的忠实理发粉。新学期,为了方便与回馈广大师生,老板将理发店搬进了学校,并正式改名为芭莎造型,有没有更高大上了呢!芭莎造型位于女生宿舍5号楼下,第一食堂对面。小店不大的空间却处处洋溢着温馨,门口满墙的绿叶环绕着小木门又像是来到了另一个童话世界,让人眼前一亮!今年也是芭莎造型6周年庆,暨乔迁之喜,老板也是放了大招。每位同学只要持芭莎



造型宣传卡片进店,即可享受洗剪吹15元,洗吹造型8元的优惠,另外,消费满100就可获得58元以上礼品一份。你还可以办一张超级会员卡,充208元即可享受198元烫发或染发一次,加洗剪吹3次和洗吹10次。此店所有产品都是通过正规渠道,并保障良好的售后服务。若你还在犹豫自己适合什么造型,那你就来对了,专业设计师会为你量身打造专属你的发型,心动了吗?还等什么,芭莎造型等待你的光临。

巴萨客西式简餐

经过开学几天的校园走访,我们发现校园新添了很多亮丽的风景线。就在原来桃李苑的地方新开了一家巴萨客西式简餐。这家餐厅的装修风格让我们眼前一亮,它以清新不失典雅的风格登上台院这个大舞台,左右的装修格调也不一样。它不仅提供四人小聚式餐桌,可以让大家说说笑笑,消遣休息,更多人会议

式餐桌,可以让大家社团开会不必再走出校门,很是方便。餐厅的点睛之笔即是在吧台附近有可提供充电的地方,可不要小瞧了这一席之地,这可是赢得了师生们的大力赞赏,毕竟想充个电爬楼也是很累的。在价格方面,餐厅的优惠力度也是显而易见的,看看菜单的你应该就会心领神会了。其中的南瓜汤口味新颖,而原料就只有南瓜和牛奶,是不是很想尝尝呢,牛扒也是价廉物美,意面和薄底披萨更是正宗,因为他们的制作手法采用的就是正宗的规范的手法。这样一家餐厅就是告诉你在学校就能吃到的西式大餐。身为吃货的你心动了吗?

快递收发中心

经过一个暑假的洗礼,原来的风动体育也摇身一变,变成了“台州学院快件收发中心”。它以更大,更规范,更整洁的全新的面目出现在我们面前。给了我们极大的便捷。由于来往车辆较多,出于学生安全和快件收发管理考虑,快件中心从原来的女生寝室5号楼搬到了食堂附近。这也确实为师生们带来了很大的便利。在假期之前,快件中心的优惠力度也是不容小视的,他们会真正让你一身轻松地回家而不是自己大包小包地拎回家,让你的假期有个良好的开端,这也正是学生啧啧称赞的一点。快件中心在台院也走过了10几个年头,一直在师生中获得好评。他们的操作比较规范,也极为方便,一目了然,通知的短信电话也是很及时的,相当负责任,让我们不再担心。快件中心也很感谢师生们对他们的支持,他们的今天离不开广大的师生们。他们也希望师生们能够一如既往地配合他们,及时地去取快递又不紊乱他们排列的秩序。他们希望师生们能够一如既往地配合他们,及时地去取快递又不紊乱它们的排列秩序,增进理解,让校园变得更有光彩!

服装店

台院最美丽的风景线是什么?当然就是走在小道上成群结队的姑娘们!现在,台院的姑娘们可要激动了!学校在原先5家服装店的基础上又新开了4家,所以一共有9家服装店了!这9家服装店分别分布在食堂对面和女生寝室4号楼下,1号楼下,这些地方都是同学们往来的必经之路。服装店们风格迥异,有可爱淑女的,有成熟稳重的,也有韩版的,日系的等等。店里的工作人员大多都是学校的学生,非常的有亲和力,会向你推荐最适合你的那一款!有一家新开的名叫“欧尼”的服装店特别引人注目。店主是一位大四的学生,对服装很有兴趣,想给台院的学生提供更多变美的机会,在课余之时从杭州上海温州等地进货,从而开起了自己的小店。店主自己设计自己装修,简单干净的装饰风格就像这里的服装一样简洁大方。这里的服装风格多样,并且每样只有一件,让你省去了撞衫的烦恼,质量也是棒棒的!小店会不时上新,大家可以来店里亲自看一看,也可以通过微信了解最新的服装信息。为庆祝小店开业和迎接新同学,欧尼打出了全场8.8折的优惠措施,让你开开心心买回家。以后,你不用逛街,逛个校园就会收获多多,快来这里找回你衣柜里缺少的那一件吧!

学生记者 朱瑶 高佳绮 张钰莹
摄影记者 林筱 董思招 顾佳艳

AA制现象

文 / 孙威妮

一位评论员曾经在《青年文摘》上浅谈过“AA制现象”，他说在西方，AA制是朋友们约在一起用餐，餐后各自支付自己的餐费的行为；而AA制在中国往往就是这样：一群朋友在一起聚餐，酒足饭饱之后先由一个人付清所有的费用，在这之后其余人通过付现或者转账完成对付全款的人的支付。这里面其实已经表现出中西方文化间的差异了，也可以说，是集体主义和个人主义的差别。

中国人历来讲求集体主义，从古至今历朝历代也奉行法不责众的法律观念——当然，集体主义是非常可取的，在一定意义上这代表了一个国家的软实力，换言之，集体主义可以约等于团结精神。一个拥有集体主义精神的民族会共同抵御外敌人侵，可以共同创造社会财富，也会在思想上高度统一于党中央，不过，约等于并非全等于，集体主义依然有自己负面的影响。在暑期热播的综艺节目《爸爸去哪儿》中，夏克立曾对夏天说过一句话，“做这件事是不对的，别人做了，这是你也可以这么做的意思吗？”这句话对我来说便如同一根沉重的木棍，砸得脑袋嗡嗡作响。扩展来讲，如果一群人在做一件不对的事，这就代表自己也可以这么做吗？答案依旧是肯定的，不分场合的集体主义只能导致我们的思维盲化。面对大是大非，拥有集体意识便是对正义的维护，而面对日常小事，也许我们得再多一分清醒的自我认识，不需要太自我，只是多持一份只属于自己的保留意见。近几年来，键盘侠

这个名词大家并不陌生，尤其是在社会问题和娱乐问题上，几个人说的话往往被数百甚至数万人粘贴复制，奉为最官方的见解，从而导致对于一件尚没有定论的事件形成大面积负面或正面的评论，这并非集体主义精神，而是皇帝身上的那件新装，虚虚实实，全凭周围人的反应。

集体与个体相互区别而又互相关联，大是大非似乎离我们比较遥远，而日常小事却存在于每个人的生活中，遇事多想一分，不人云亦云，不盲目从众，是我对自己的要求，离实现还有很大差距，但心中却多了名为自我的东西，不需要太多，只需要为自己留有一丝独立判断，自我思考的余地，慢慢地它将发展成为名为独立人格的稀罕物，任重道远，希望那一天不会太遥远。

质

文 / 王淑艺

每个人都拥有自身的特质，拥有不一样的平凡。或许没有太多的浮华，但是与生俱来的内在和逐日添增的外在，都让自己成为世界上最独特的人。

生在中国，长在中国，活在中国，老在中国。我想是这辈子最幸福的事吧。作为一名中华人民共和国的合法公民，我感到自豪，感到欣慰！

21世纪的新新人类，迈过了上下五千年的历史长河，度过了最难熬的战争年代，科技人文都达到了新的顶峰。温饱不再是一种梦想，追求精神的享受成为了一种潮流。作为中华民族的一位族人，作为一名充满青春活力的大学生，作为祖国未来的希望，我们更应该时刻谨记做一名优秀的公民。如果人人都有这样的思想，这不仅是提高自身的修养，还能够提高大家的生活质量。全民优秀，全国受益。我们的祖国会越来越美好。而对于“质”的追求，有待日益提高。

作为一名优秀的公民，首先要具备思想道德素质，包括较强的国家观念，民族情感，公民意识，高尚的思想情操，正确的价值取向，积极的人生态度，良好的行为习惯，全心全意为人民服务的精神，开拓进取的创新意识。其次，要具备科学文化素质，包括科学的思想品格，较强的认知能力，良好的学习习惯，辩证的思维方法，高品味的文化修养，旺盛的求知欲望，正确的学习方法，必要的知识技能结构，一定的智能基础，积极的创造精神等，为终身教育打下良好基础。再者，需具备心理素质条件，包括健康的心理结构，良好的意志品格，广泛的兴趣爱好，积极的情绪，奋发的进取心，健康的个性等。

成为一个良好出色的公民还应该具备审美素质，良好的劳动技术素质。此外，应具备良好的劳动技术素质，包括现代科学技术的意识和基本技能的掌握，良好的生活能力和劳动习惯，具有热爱劳动和自觉劳动的态度。

除以上几种素质之外，我们还应该具备身体素质，交往素质和创造素质。

这八大素质相辅相成，缺一不可。作为一名新时代的大学生，我们要时刻牢记，把它们作为素质与修养的培养，提高我们的精神境界和生活质量。

对于我个人而言，每一方面，每一种素质都要努力做到更好。我在不断地挑战自我，超越自我，争取做最好的自我。希望以此提升自身的涵养，从而达到更高的境地，进而提升生活的质量以及精神食粮的质量。

以智取质，非优秀公民不可。

玉兰花开

文 / 王淑艺



应巧玲 / 摄

玉兰花开，闻不见喧闹的芳香，却似有一缕细腻飘入心中。校园，一派还未苏醒的景象，玉兰却已傲然枝头。台州的风格外的大，远远注视着，大风正肆虐撒泼，带走一片又一片花瓣……随风而起，风去而落。风儿带走了玉兰的牵挂，却带不走玉兰的魂灵。

你来，愿品味玉兰的沁香；你走，仅带着失望。白玉兰也好，紫玉兰也好，花朵大而致。既没有樱花，桃花的小巧玲珑，又没有玫瑰，牡丹的娇艳美丽，也没有荷花，雪莲的出淤泥而不染。她就是她。

玉兰变不成桃花，变不成牡丹，更变不成雪莲。人们栽培她，要求她开更美丽的花，散发迷人的香气……她犹豫了，她迷失了。玉兰多么想得到人们赞誉，多么想被欣赏，更想被捧着呵护着。

欲想得必是愈不得的，欲追求不切实际必是愈痛苦的。记得几年前，有一个熟悉的陌生人写过，玉兰，玉兰，玉一般剔透，兰香花一样气宇非凡，修长内敛，宛若天仙子降落凡间。

翻阅了许许多多的史书，不惜花费大把精力去搜寻药典的玉兰。才知玉兰属木兰科，才知玉兰花色之道，只道玉兰之心有如英雄花木兰般圣洁高尚。本就拥有纯洁的灵魂，何必勉强自己身涉污浊之水，

我不懂，玉兰不懂。

《纲目拾遗》记载：消痰，益肺和气，蜜渍尤良。

《良方集要》记载：玉兰花将开未足，每岁一朵，每日清晨空心，水煎服。

玉兰乃是不争的良药，无论是内服外用都有其不菲的价值。物不在于美，而在于用处。若物美无用，则称下品；若物不美而有用，则称中品；若两者兼之，则为上品。

心清神净，又尽其所值，上品玉兰当之无愧。不是不够优秀，而是玉兰要求太高。试想，上天哪有将所有的都聚集在一人身上。天使从来都是公平的，不会特别眷顾谁，也不会特别针对谁。所有的一切都是与生俱来的，种因得果。

或许该明白了，迟迟不愿开放的玉兰呵！做自己，高大也好，内敛也好，不喧争也好，怎样都好！你是独一无二的。玉兰本身就是圣洁的一种象征，犹豫过，迷茫过，怎么都不为过。张爱玲说过一段话，不过记不太清了，大致意思是这样的吧——年轻，就算碰个头破血流，我也愿意去闯。

经历痛苦才会真正的成长，而迷失的自我终要寻回。

正值春天，玉兰竞相开放，一夜间，满枝繁花。

永恒的守望者

——谈《乱世佳人》

文 / 孙晓琼

没有一份孤独是永恒的，唯有那片土地与心是永远诚实的。

华丽的晚礼服、织奏的交响乐、摇曳的烛火光已不知是何夕之事，为何我一直望、一直望，流入我眼眸的是无尽的黑，为何我一直走、一直走，掩埋我眼底的依旧是无尽的黑。

斯嘉丽不可谓是不幸的，她几番曲折颠沛却在最后一刻才发现心之所爱。浮奢、骄傲、自私，这个女子仿佛占尽了世间人们所有的鄙夷，但她又让人畏惧，因为她真实地反映着一个世界——属于每一个人的世界，太多的人们畏于揭露自己的另一面，便匆匆画了一张精雕细琢的面具，早早覆盖、融合、腐化。她有真实的欲望，即使欲望倾侧是峭壁崖角，她亦可伸足以探；但她也有真诚的守望，即使守望对岸是无尽无垠，她亦愿翘

首以待；她是孤独的，她所守望的，唯有那片土地与爱情罢了，而战火纷飞，金戈铁马，踏碎了她的守望。

情这一字，不可谓不误人，她是爱情上的骄傲者，偏偏又被爱情误了心。对卫希礼的首败，之后又在爱情的路上兜兜转转。那个华丽舞会上的梦，在战争的阴霾下一夕覆灭，便再也找不回来了。我不敢遑论她与白瑞德之间的爱情，或许，他们之间的爱，便可用一句“有情还似无情”来说道吧。她的心是始终守望着一份爱情的，她的有情人却不是有情于她的；有情于她的，她却怕惶惶然地接受了这份情，又负了这份情。直到影片最后，她才知，渴望的并不是仰望的，曾经仰望的早已在战火绵绵中化成了碎片，不复当初，渴望的一直在身边，却再也找不回来。但无论如何，我与她仿佛依然相信：明天又是

陋室小台 风景独好

文 / 谢力

苏轼有云：可使食无肉，不可居无竹，可见家中种些草木是必要的。梁实秋先生的故居便种满了花草，虽稍显破旧然颇具个性，故称其为“雅舍”。我家阳台上也种些绿色植物，但数量不多，又不曾接受过梁先生般文化的熏陶，姑且称作“陋室小台”吧。

阳台上种着两棵树，皆为白玉兰，它们已经长了十年有余，大概有三米的高度。白玉兰的主干并非笔挺，略显倾斜，如佝偻其背的姿态。枝干向外延伸截破了阳台的阻碍，摇曳生姿——沐浴在风中，任其放蕊。家中白玉兰开花的时间大致从初夏延至中秋，期间花期略有间隔。待到花团锦簇的时节，玉兰花有的呈盛开着，有的含苞待放，招蜂引蝶，自有风味。花朵洁白无瑕、温润如玉，散发出的花香不甚浓郁倒也清新自然。“素面粉黛浓，玉盏擎碧空。何须琼浆液，醉倒赏花翁。”就是对此最好的写照——花醉人，人亦自醉。

我妈曾说在她小时候，常可以看到一些妇人将刚采摘的白玉兰用一根绳子串好制成一个“花项链”，在集市上摆摊出售，以此补贴家用，如今已无踪迹可寻。家里的玉兰一般用以清新空气，清幽的香味沁人心脾。此外，玉兰洁白如君子，因此将它拿来送人最为合适。高三的时候我将这些花摘下来送给同学，以此花示友谊。容我自作主张修改一下谚语，那就是“予人玉兰，手有余香”。

窗台上还缠着藤蔓，上面结着“梨刺瓜”，直到前不久我才知道它的学名叫做“癞葡萄”。也有地方将它唤作“红娘”，想必取它果核通红、味道甜美的特点，读起来也比学名诗情画意得多。癞葡萄长得像苦瓜，表皮有瘤状凸起，但是比苦瓜要矮胖不少，长成以后就变成橙红色，隐藏在树叶间便像几个小火把。熟透之后果皮容易开裂，掉出一颗颗鲜红的果肉，味道很甜，有时会引来一些麻雀来啄食。癞葡萄的藤和树叶到七八月就会布满窗台，像一块幕布一样遮挡阳光，绿荫荫的一片让人倍感清爽。

小台还种着辣椒、铜钱草、君子兰等植物，也都有它们的韵味。不过家中的花草基本都是爸妈所养护的，我并没有费太多心思，如梁实秋先生所说“花是要亲自培养，看着它抽芽放蕊，才有趣味。”看来我还不能体会到真正的养花乐趣。

夜晚的“小台”风景独好。搬一张老旧的藤椅坐定，闻着花草的清香，手持一把蒲扇吹夜风，本身就是非常美好的享受。阳台直对石浜山，看月出东方，徘徊于斗牛，正值明月当空之际，清辉筛洒而下，透过婆娑的藤叶为地面涂上斑斓的月影，万籁俱静时配合着微风与花香以及楼下传来零碎的狗吠声，委实有种幽美凄清的感觉。有时倒上三杯两盏淡酒，嗑一口瓜子抿一小口酒，和父母、朋友挤在一起闲谈对饮，举杯邀明月——估计嫦娥都会投来羡慕的眼神，其乐妙哉！唯一煞风景的或许就是周围的蚊子，回到卧室以后脚上、手上总会叮出恼人的包来，又疼又痒。

小台虽陋但其乐无穷。一天的辛劳只要踏入人家门便烟消云散，最好不过家中。

新的一天。

烽火一起，再多炽烈的情感都寥落为细碎的火星了。她一夕蜕变，不再是那个只识绮罗香的庄园少女。她忍受着蓬头垢面，她忍受着饥寒苦冻，成熟仿佛只是一瞬间的事情，但她既不高尚，又不鄙薄。她不会有过多的悲悯，却执守良知的底线。对于她，苍山已过，沧海已过，唯内心，已丘壑万里。“草木有本心，何求美人折”，她和大多数的普通人一样，良处有之，劣性有之，而唯一的不同，只是在疲惫生活中，她从来只想固守本心地活下去。

她可做华丽耀眼的舞者，也可为卑微的土地仆从。她对土地，始终怀着一份信仰，纵使燎燎的烽火已让这片土地繁华不再，纵使接连的掠夺已让这个故地满目疮痍，纵使连年的征战已让这丝记忆支离破碎。她知道，唯有如此，她才不悔。她始终衷信于父亲的那一言——唯有土地是不会骗人的，所以，她抛却了许多曾经甚以为意的东西，为与土地倾情相拥，为不忘心底的诺言。

从来，她都是一个守望者，又高高抬起自己的头颅，向远处望：世界的黑，可否赐我一份光亮？



孙晓琼 / 摄